

鹿城 激活新时代乡村万千气象

戚祥浩 朱丽华 金兆奔

诗画村庄,和美城乡,富乐鹿城。

循迹溯源,沿着“千万工程”蓝图,鹿城一事情接着做事情办,一任接着一任干,全力以赴、久久为功,推动美丽生态、美丽经济、美好生活有机融合。

一个个被激活的乡村,无不激荡着新时代中国乡村万千气象:在山福镇,游山玩水、访古探幽、治学论道、康养理疗,成为很多人念念不忘去了又去的“诗和远方”;在藤桥镇,流连飞瀑、翱翔天空、观光果园,别样山野趣味令人回味无穷;在七都岛,美丽庭院、湿地花海、环岛风光,新景观多得看不过来……

一个个被点亮的乡村,无不蕴育着新时代中国乡村无限可能:在山福镇驿头驿阳村,“瓯智侨”国际中文教育全球村项目让这个千年古村享誉中外;在藤桥镇南雅片,藤桥食品公司与广大农户开展“企业+基地+农户”合作模式,带动400多户农户创收8000余万元的奔富故事仍在延续;在七都岛,国际未来科技岛的定位,让岛上村庄成为炙手可热的投资热土……

「千万工程」二十年 乡村振兴新画卷



美丽生态、美丽经济、美好生活有机融合的鹿城乡村,图为山福镇俯瞰。

描绘和美乡村新画卷

跟随游客的脚步,走进鹿城区山福镇驿头驿阳村,清澈的长溪穿村而过,潺潺水声伴着鸡犬相闻的应和。岸边斜倚的老树,近旁古朴的石桥,远处苍郁的青山,让人忍不住驻足沉醉。让平谷居、中加友谊馆、程奕庄园等人文打卡点,让眼前的这份美变得愈加厚重。

如今的山福镇,有着温州人关于“城市后花园”各种美好想象。游客纷至沓来,让上了年纪的山福老人不禁感慨,翻天覆地的变化做梦也想不到。作为鹿城区最年轻的小镇、著名侨乡,山福全镇3万多户籍人口中,有1.46万海外华侨。这也另一个角

度反映了山福镇所处区域耕地资源短缺、村民不得不背井离乡谋求生计的境况。大量人员的离去,让村庄的发展一度失去活力,露天茅坑、脏臭小河、卫生死角……脏乱差充斥着整片区域。

在过去的鹿城乡村,这样的现象并不少见,四面环水的七都岛,也曾一度沦为废品的集散地。

“千万工程”吹响了“千村示范、万村整治”冲锋号。鹿城将乡村人居环境整治纳入为群众办实事内容,纳入党政干部绩效考核,强化奖惩激励。党政主导、各方协同、分级负责,坚持点线面结合、拆建管一

体,大力推进农村垃圾、污水、厕所“三大革命”和农房改造、管线序化、村道提升“新三大革命”,联动打好“五水共治”“四边三化”“三改一拆”等组合拳。

在山福镇,伴随着乡村振兴示范带、美丽城镇建设推进,厕所革命、垃圾分类、河道清淤等战役全面打响。在七都岛,亦轰轰烈烈地开展废品回收行业整治、违建拆除等行动……村容村貌大为改观,记忆中的村庄回来了。

既要把乡村建得美,更要让村民对“未来”的美好愿景,变为实实在在的获得感、幸福感、安全感。在打造“拾味藤桥·共富南雅”未来乡村的过程中,藤桥镇坚持问需于民、问计于民,把村民满意作为未来乡村建设的出发点和落脚点。

实地调查、民意调研、邀请村两委共同研判,藤桥镇相关负责人带着设计团队,敲开村民家门,积极联系在外村民,召开一场又一场座谈会。反复商讨、反复比对,村民迫切希望的马路拓宽、外立面改进、公共厕所提升等成为重点突破口。

把惠民生的事办实、暖民心的事办好、顺民意的事办妥,鹿城村民心中期许的和美乡村,就有了沉甸甸的分量。

释放绿水青山新动能

从“千村精品、万村美丽”到“千村未来、万村共富”,鹿城在实施“千万工程”过程中,引导农村地区变革发展理念、转变发展方式,坚持把整治村庄和经营村庄结合起来,把改善村容村貌与发展生产、富裕农民结合起来,充分释放绿水青山新动能,走出一条迈向农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足的新路子。

在驿头驿阳村,村民外出打拼,一些地出现“无人种”的现象。山福镇通过村集体牵头,开展全村土地集中流转,承包给种田大户,由鹿城农商行给予每个农户25万的惠农贷,并帮助他们搭建线上线下销售渠道,让村民有奔头有盼头。其中,与温州知名的百珍堂食品公司合作,建立与城区商超酒店、中小学食堂直供的供销直通车,今年首批订单就让农户收入增长了30%。而不同季节交替种植油菜、向日葵等营造的花海,又成为驿头驿阳村拓展文旅产业的新卖点。

驿头文化谷、金乔度假谷、一鸣江南谷、东瓯药王谷、溯源茶马谷,山福镇沿瓯江规划布局推进总投资超20亿元的“五谷丰登”三产融合共富产业项目带,打开了乡村振兴的共富大门。

而在藤桥镇南雅片,藤桥食品公司与广大农户开展“企业+基地+农户”合作模式,带动400多户农户创收8000余万元的奔富故事被传为佳话。如今,当地全面提升园区环境,进一步携手山农泡菜、多多热带果园等本地农企业,延伸打造以高蛋白为主导的预制菜产业园,并梳理产业生产线、产品展厅等本地食品工业旅游资源,吸引了一拨又一拨

游客前来打卡。

同样人头攒动的,还有南雅片浙生态农业农庄、滑翔伞基地、留香葡萄采摘园、雅宴楼农家乐等项目。立足越来越美的南雅片区,藤桥镇全面绘制乡村旅游地图,招引项目落地,给村民提供大量就业岗位的同时,部分村民通过土地、资金等人股项目,形成南雅片“人人都是员工,个个都是股东”风景线。

加快推动乡村产业兴旺起来,才能带动资金、技术、人才等更多流向农村,农村才有活力、有人气、有奔头。种花海、修草坪、建果园,曾经远赴加拿大打拼的胡鹏飞,如今在自己的家乡七都岛,把一家名为“谷子里”的生态农庄搞成了网红打卡点。边拍起胳膊擦汗,边指挥拖拉机犁地,河北邯郸浙江商会执行会长王金国良回到七都岛,挽起裤脚搞起了田园综合体……

既有“各美其美、美美与共”和美乡村的篇章,也有“千帆竞发、万马奔腾”活力乡村的篇章,更有“城乡融合、共同富裕”均衡乡村的篇章……这正是鹿城作为深化“千万工程”建设新时代美丽乡村工作优胜县(市、区)的蝶变故事。



俯瞰鹿城区山福镇驿头驿阳村



鹿城乡村美丽庭院



鹿城区龙头企业——藤桥食品

打造城乡幸福共同体

农村人居环境问题归根到底是城乡发展不平衡、不充分的具体表现。“千万工程”指引下,20年来鹿城城市的基础设施不断向农村延伸,公共服务不断向农村覆盖,资源要素不断向农村流动,城乡关系发生了深刻改变。

医疗资源缺乏、办事不便、留守老人照料难……这些困扰许多乡村的难题,如今在鹿城区山福镇驿头驿阳村有了“数字解法”。

作为我省首批未来乡村试点村,该村进行全方位“数字升级”,让乡村公共服务能力和效率有了质的飞跃。

插上社保卡、手臂伸入测量仪,在该村5G云诊室,

老人熟门熟路地测起血压,一旦检测结果异常,通过边上的一键拨号按钮,就可视频连线城区三甲医院的值班医生。

而在不远处的党群服务中心,通过瓯e办便民服务终端直接办理的事项超过200项。在现场志愿者帮助下,水电费缴纳、社保证明、房屋租赁备案等,成为家门口动动手指就能完成的事。

构建城乡幸福共同体,鹿城坚持需求导向,围绕群众关心关注的教育、医疗、养老等“关键小事”,一个个“共享社·幸福里”子场景应运而生。过去布满蜘蛛网的半废弃养老院,如今变成了集童趣乐园、睦邻客厅、银铃棋室、城市书房等为一体的邻里中心;过去堆满杂物的闲置空地,如今变成了集滑梯、户外攀爬、花草树木于一体的全龄友好公园;过去活动单一的文化礼堂,如今因城区文化资源的下沉、文化村长的配备、各种活动的接连开展,人气爆棚……

幸福味越来越浓的乡村,吸引了越来越多的城里人入住乃至世界目光的聚焦。邻里关系如何从陌生到熟络,城里人与村里人如何融为一体?在七都岛,一场接一场开展的“朋友的朋友局”活动,通过设置不同议题,让大家在朋辈群体交往中更好地认识自己,并加强与他人的交流合作。

让不同兴趣爱好的人,在岛上都能找到自己的“知己好友”。而在驿头驿阳村,由废弃老校舍“变废为宝”引来的“瓯智侨”国际中文教育全球村项目,搭建了“侨二代”云上夏令营平台,成为海外青少年感受中华文化魅力,了解家乡变化的窗口。

从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”,因为城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型城乡关系的建立,鹿城乡村的这份美丽来得更加厚重,让广大村民心中的幸福味更加真实可感。



鹿城乡村特色品牌活动



鹿城区藤桥镇采摘园内葡萄大丰收



鹿城诗画乡村

“数”读鹿城乡村20年不凡跨越

鹿城区城乡居民收入比值从2002年的2.23缩小至去年的1.77,2022年全体居民人均可支配收入达79203元,排名全省第3位。所有行政村经营性收入全部超50万元。

基层组织夯实。拓展布局486个“共享社·幸福里”示范单元,创成全省首批红色根脉强基示范县(市、区),3个村获评“红色根脉”强基(基层党建)示范村。

基础设施建设。推动百兆光纤、5G网络进村入户,让农村产业发展和村务治理搭上“网络快车”,力争大于2年实现“城区五分钟,村村有电充”。

基本公共服务完善。累计建成老年食堂78家、智慧健康站40个、村级养老服务中心46个,打造儿童友好试点单元52个,基本建成农村15分钟公共服务圈。

主导产业培育。因地制宜推动“一村一品、一镇一业”发展,藤桥熏鸡、山福白茶、荸荠等特色农产品带动人均增收超6000余元;建成“东瓯药王谷”等“共富工坊”73家;持续壮大金乔谷五星级亲子酒店、天瑞然生态白茶综合园、七都田园综合体等文旅配套项目。

主体风貌提升。累计建成4条乡村振兴示范带,获评“全国十大最美乡村”1个,创成省级美丽乡村达标村71个、示范乡镇3个、3A级景区村18个,特色精品村10个、未来乡村4个,展现了“千村千面”新景象。

主题文化塑造。坚持以特色文化引领乡村振兴,持续吸引人气、集聚商气、升腾烟火气。比如驿头驿阳村,每年吸引超15万游客前来打卡游玩。比如樟里村,引进如菜菜头动漫艺术中心等艺术工作室80余家,集聚文创客、数创客、农创客团队90余个。